
 

Ministerstvo práce a sociálních věcí, Na Poříčním právu 1, 128 01 Praha                                               1/2 
Viktorie Plívová, vedoucí tiskového oddělení, tel.: 221 922 809 
e-mail: viktorie.plivova@mpsv.cz 
www.mpsv.cz 

 

Tisková informace                                                  Praha 11. října 2011 
 

 
Materiály MPSV  

předkládané na jednání Vlády ČR 12. října 2011 
 
Ministerstvo práce a sociálních věcí předkládá na zítřejším jednání vlády jeden 
materiál nazvaný Agendy a územní působnost Úřadu práce ČR. Materiál pro 
informaci členů vlády je předkládán v souvislosti s projednáváním vládních návrhů 
novel zákonů k sociální reformě. 
 

Dokument obsahuje historii a přehled činnosti úřadů práce (nyní Úřadu práce ČR) od roku 
1990 dosud, a to v oblasti politiky zaměstnanosti i v oblasti státní sociální podpory. Popisuje 
také systém vyplácení nepojistných sociálních dávek od roku 1990 dosud a chystané změny 
v rozsahu činnosti Úřadu práce od roku 2012. Uvádí se zde také dostupnost pracovišť od 
příštího roku. 
 
Po dvaceti letech fungování změnily 1. dubna 2011 úřady práce v ČR svou organizační 
strukturu. Nová legislativní úprava je dána zákonem č. 73/2011 Sb., o Úřadu práce ČR. 

V čele stojí generální ředitel. Úřad práce ČR se člení na 14 krajských poboček, které jsou 
složeny z kontaktních pracovišť. Krajské pobočky z hlediska věcného zajišťují především 
nástroje aktivní politiky zaměstnanosti. Kontaktní pracoviště pak zajišťují agendy 
zprostředkování práce a státní sociální podpory.  
 
K 1. lednu 2012 Úřad práce ČR (dále jen ÚP) převezme s cílem sjednocení a zvýšení 
efektivity výkonu agend nepojistných sociálních dávek systémy dávek pomoci 
v hmotné nouzi, dávek pro osoby se zdravotním postižením a příspěvku na péči.  
 
V oblasti politiky zaměstnanosti ÚP poskytuje všem občanům informační služby 

v oblasti pracovních příležitostí, zejména informace o volných pracovních místech 
v České republice a zemích EU, poskytuje poradenské služby a zajišťuje řadu dalších 
činností pro občany, osoby se zdravotním postižením, uchazeče o zaměstnání, cizince, 
zaměstnavatele. 
 
V oblasti státní sociální podpory ÚP zabezpečuje poradenství ve věcech dávek i při 

řešení různých sociálních situací klientů. Zabezpečuje řízení, rozhodování, výplatu 
a kontrolu přibližně 1 milionu dávek ročně.  
 
V současné době je systém nepojistných sociálních dávek stále roztříštěný  
a velmi nepřehledný pro klienty i z hlediska řízení. Vzájemné působení jednotlivých prvků 
sociální ochrany je zásadně omezeno. 
 
Úřad práce zajišťuje: 

 Politiku zaměstnanosti  

 Dávky SSP 
 
Obce s rozšířenou působností: 

 Příspěvek na péči 

 Dávky sociální péče pro osoby se zdravotním postižením ( např. jednorázový 
příspěvek na opatření zvláštních pomůcek, příspěvek na zakoupení motorového 
vozidla, příspěvek na úpravu bytu atd.) 

 Mimořádná okamžitá pomoc  
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Pověřené obce: 

 Dávky pomoci v hmotné nouzi 

 Příspěvek na úhradu za užívání bezbariérového bytu a garáže 

 Příspěvek úplně nebo prakticky nevidomým 
 
Jedním z hlavních cílů projednávaných předpisů souhrnně nazývaných „Sociální reforma 
I“ je sjednocení výše uvedených systémů, zajištění jednotného přístupu klientů k těmto 
agendám a výrazné zvýšení efektivity práce založené především na sjednocení 
pracovních postupů s využitím moderních informačních technologií. 
 
Podle návrhů předpisů „Sociální reforma I“ bude od 1. ledna 2012 ÚP zajišťovat kromě 
nástrojů politiky zaměstnanosti také všechny systémy nepojistných sociálních dávek. 
V praxi to znamená zajistit z věcného i z územního hlediska služby klientům tak, aby se 
zvýšila srozumitelnost komunikace klientů se správními orgány a současně se zvýšil 
komfort klientů z hlediska územní dostupnosti. 
 
Co se týče agend zaměstnanosti, pro klienty se nic podstatného nemění. Výraznější 
změny nastávají v zajištění agend nepojistných sociálních dávek. Primárním motivem pro 
sjednocení těchto systémů do správy ÚP je tedy zvýšení „klientského komfortu“. 

Sjednocení dávkových agend do jednoho správního orgánu přinese jednoznačně aplikaci 
jednotné praxe v řízení, výplatě a kontrole využití sociálních dávek. Sjednocení výplaty 
dávek přináší pozitivní změny pro klienty i správce systému.  
 
Co se týká územní dostupnosti, ÚP ČR v současné době působí ve 423 pracovištích. 
Z toho 94 jich zajišťuje pouze agendu zaměstnanosti, 147 pouze agendu státní sociální 
podpory a 148 obě agendy. Nepojistné sociální dávky jsou nyní vypláceny ve 415 sídlech 
obecních úřadů. 
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